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WAARNEMEND VOORZITTER : De heer
Karim Van Overmeire

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 9.45 uur.

Vraag om uitleg van de heer Patrick Hostekint tot
mevrouw Vera Dua, Vlaams minister van Leefmi-
lieu en Landbouw, over het resultaat van de in-
spanningen inzake internationale samenwerking in
het kader van de horizontale begroting ontwikke-
lingssamenwerking

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Hostekint tot mevrouw Dua, Vlaams
minister van Leefmilieu en Landbouw, over het re-
sultaat van de inspanningen inzake internationale
samenwerking in het kader van de horizontale be-
groting ontwikkelingssamenwerking.

De heer Hostekint heeft het woord.

De heer Patrick Hostekint : Mijnheer de voorzitter,
mevrouw de minister, collega’s, ik heb deze vraag
reeds aan verscheidene leden van de Vlaamse rege-
ring voorgelegd.

Twee jaar geleden lanceerde de minister Anciaux
een nieuw concept voor de ontwikkelingssamen-
werking. Het horizontale beleid was daar een be-
langrijke pijler van, naast de sensibilisering en edu-
catie van de Vlaamse bevolking – vooral de jonge-
ren – en een beleid ten aanzien van de Vlaamse ge-
meenten. Uitgangspunt van het vernieuwende be-
leid is om de hele Vlaamse regering te responsabi-
liseren en alle ministers te laten meewerken aan de
Vlaamse internationale samenwerking.

Concreet worden de Vlaamse ministers geacht 10
percent van hun middelen voor internationale sa-
menwerking te besteden aan internationale solida-
riteit, in samenspraak met de minister van Ontwik-
kelingssamenwerking die een coördinerende en
sturende functie heeft. Het oorspronkelijk voorop-

gezette bedrag van 14,9 miljoen euro bleek al snel
een grove overschatting. Bij een eerste stand van
zaken begin 2001 bleek dat de Vlaamse ministers
slechts 5,14 miljoen euro besteedden aan interna-
tionale solidariteit. Dit bedrag werd ingeschreven
in de begroting van 2002. De minister van Ontwik-
kelingssamenwerking heeft in zijn beleidsbrief
voor 2002 ingespeeld op deze ontwikkeling door te
voorzien in meer verticale middelen en meer stu-
ring vanuit zijn eigen departement.

Uit de antwoorden van de Vlaamse ministers op
mijn rondvraag blijkt duidelijk dat eigenlijk nie-
mand warmloopt voor het nieuwe concept van mi-
nister Anciaux. Het horizontaal beleid heeft geleid
tot een onsamenhangende verzameling projecten,
wat haaks staat op het geplande concentratiebe-
leid.

Traditioneel hebben de beleidsdomeinen landbouw
en leefmilieu, vooral waterbeheer, heel wat toepas-
singen in klassieke projecten van ontwikkelingssa-
menwerking. Deze samenwerkingsverbanden leve-
ren doorgaans ook tastbare resultaten op. Water en
voedsel zijn immers de eerste behoeften van de
armste landen.

Mevrouw de minister, hoeveel middelen heeft uw
departement uitgetrokken voor internationale sa-
menwerking ? Welk deel daarvan is bestemd voor
ontwikkelingssamenwerking ? Welke projecten
worden ermee gesubsidieerd ? Werden de huidige
projecten al geëvalueerd en zo ja, zullen ze in het
licht van het nieuwe beleid worden geheroriën-
teerd ? Zult u de komende jaren het budget voor
ontwikkelingssamenwerking te verhogen ?

Minister Vera Dua : Mijnheer de voorzitter, colle-
ga’s, in 2001 bedroegen de internationale middelen
van het departement Leefmilieu 1.262.000 euro en
van het departement Landbouw 372.000 euro,
samen 1.634.000 euro. Door de overheveling van
een aantal bevoegdheden naar de gewesten ziet de



begroting van Landbouw er natuurlijk heel anders
uit sinds 1 januari 2002. Op de begroting van 2002
staat voor het departement Leefmilieu 2.895.000
euro ingeschreven voor internationale samenwer-
king en voor het departement Landbouw 252.000
euro, samen 3.147.000 euro.

Op 15 december 2000 besliste de Vlaamse regering
een horizontaal beleid voor internationale solidari-
teit uit te bouwen in de Vlaamse begroting. Dit
houdt in dat alle ministers zich ertoe verbonden
een deel van hun uitgaven voor internationale sa-
menwerking te gebruiken voor internationale soli-
dariteit.

Ik heb me geëngageerd voor jaarlijks 992.000 euro,
wat een behoorlijk aandeel is van de middelen
waarover ik beschik. In de begroting van 2001 werd
dit bedrag ingeschreven onder artikel 2.27 van het
Minafonds. In de begroting van 2002 werd even-
eens voorzien in 992.000 euro, met name 252.000
euro op de begroting van Landbouw en 740.000
euro op de begroting van het Minafonds. Op een
totaal van ongeveer 3 miljoen euro gaat bijna 1
miljoen euro naar internationale solidariteit. Daar-
mee doe ik blijkbaar beter dan mijn collega’s.

Er lopen verschillende projecten. Dankzij een sa-
menwerkingsverband tussen Aminal en Chili voer-
de Ecolas een studie uit van de verontreiniging van
het water en de sedimenten in de baai van Talcahu-
ano. Deze studie is afgelopen en momenteel wordt
onderzocht welke concrete verwezenlijkingen er
mogelijk zijn. Dat behoort evenwel niet meer tot
de opdracht van het Vlaams Gewest. Wij hebben
enkel onze knowhow ter beschikking gesteld.

Het ‘Programa para el uso eficiente de pesticidas
en la región del Bio Bio’ in Chili beoogt de reduc-
tie van het gebruik van bestrijdingsmiddelen. Pesti-
ciden vormen een groot probleem in de ontwikke-
lingslanden. Dit programma werd uitgevoerd door
het studiebureau Ecolas in samenwerking met Co-
nama, de nationale commissie voor het leefmilieu
van de achtste regio van Chili. Dit project werd
goedgekeurd begin 2002. Een eerste subsidieschijf
van 40 percent is uitbetaald.

Het ABVV en Aminal hebben samen een ander
project voorgesteld inzake pesticidenpreventie, met
name ‘Het belang van veiligheid, gezondheid en
leefmilieu als onderdeel van een syndicale
strategie : vorming van plaatselijke vakbondslei-
ders en – militanten over de gevaren van en pre-
ventie tegen pesticidengebruik.’ Na een positieve

tussentijdse evaluatie ging in maart 2002 de tweede
projectfase van start. Er werd tot nu toe 80 percent
van de subsidie uitbetaald. De partners van het
project zijn vier plaatselijke landarbeiderscentrales
uit de zesde regio van de landarbeidersconfedera-
ties die zijn aangesloten bij de CUT, een pluralisti-
sche autonome vakbond.

Aminal werkt voorts samen met Zuid-Afrika voor
het ‘Integrated waste management programme for
implementation in Jozini (Kwa Zulu Natal) and
Qwa Qwa (Free State)’, een afvalstoffenbeheer-
programma, en voor een recyclage- en afvalpreven-
tieproject dat werd ingediend door het departe-
ment van Landbouw en Leefmilieu van de provin-
cie Kwa Zulu Natal. Dit laatste project beoogt de
uitbouw van containerparken en kringloopcentra
in de omgeving van Durban.

Deze twee afvalprojecten hebben verschillende
kanten : de ophaling van huis- en zwerfvuil, groen-
aanplantingen en de bevordering van het milieube-
wustzijn van de bevolking. Recyclage speelt daarin
een heel belangrijke rol. Interessant is dat het niet
alleen gaat om afvalbeheer, maar ook om de cre-
atie van tewerkstelling in het tweedehandscircuit
en armoedebestrijding. De OVAM volgt het ver-
loop van deze projecten die van start gingen in
maart 2002. Tot nu toe werd 40 percent van de sub-
sidie uitbetaald. De partners voor deze projecten
zijn het Department of Agricultural and Environ-
mental Affairs van Kwa Zulu Natal en de Indepen-
dent Development Trust, een trust waarin alle part-
nerlanden voor ontwikkelingsprojecten participe-
ren, teneinde tot een coherent geheel te komen.

Er werd ook een workshop over afvalbeheer geor-
ganiseerd door Interlink in Durban op 19 en 20 ok-
tober 2001. Voor we de laatste 10 percent van de
subsidie uitbetalen, zullen Aminal en de OVAM
het Zuid-Afrikaanse evaluatierapport bestuderen.
Naar verluidt waren alle betrokkenen zeer tevre-
den over de workshop.

Ik vermeld nog een subsidie aan het Southern Dia-
spora Reseach & Development Center als tege-
moetkoming in de organisatiekosten van de Sout-
hern NGO Summit in Algiers. Deze internationale
bijeenkomst vond plaats als voorbereiding op de
deelname aan de Wereldtop voor Duurzame Ont-
wikkeling te Johannesburg in september 2002.

Mijn departement verleende daarbij een subsidie
aan minister Moosa uit Zuid-Afrika als tegemoet-
koming in zijn reiskosten voor het bijwonen van de
EU-ministerraad op 29 oktober 2001, en deed een
financiële bijdrage voor de organisatie van de ze-
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vende conferentie van de partijen bij het
VN-Raamverdrag inzake de klimaatswijziging, die
van 29 oktober tot 9 november 2001 plaatsvond in
Marrakech.

Deze drie laatste subsidies zijn het gevolg van een
overeenkomst op de Europese Raad van ministers
van Leefmilieu, die inhoudt dat de Europese lan-
den financieel zouden bijdragen aan de organisatie
van internationale bijeenkomsten in minder gefor-
tuneerde gastlanden.

Ondertussen staan er een aantal nieuwe projecten
op stapel in Zuid-Afrika, vooral in verband met
landbouw, waarvoor momenteel businessplannen
worden opgesteld. We onderzoeken ook de moge-
lijkheden voor projecten in Chili en Midden-Afri-
ka.

Na de beslissing van de Vlaamse regering hebben
we in 2001 onze middelen geheroriënteerd. De
meeste projecten lopen nog niet lang genoeg voor
een definitieve evaluatie. Sommige ervan werden
tussentijds geëvalueerd. Ik heb mij ertoe verbon-
den om jaarlijks 992.000 euro te voorzien. Dat be-
drag zal tijdens deze legislatuur niet worden terug-
geschroefd. Een eventuele verhoging van het bud-
get hangt af van de evaluatie van de huidige pro-
jecten en het aanbod aan nieuwe projecten, en zal
alleszins in samenwerking met minister Anciaux
plaatsvinden.

Het initiële bedrag dat was bestemd voor interna-
tionale contacten was een resultaat van afspraken
met Oost-Europese landen. Die engagementen
werden aangegaan in het vooruitzicht van de uit-
breiding van de EU, maar zijn langzaam uitge-
doofd. Het was daarom opportuun deze kredieten
een nieuwe bestemming te geven.

De heer Patrick Hostekint : Minister Dua is een
witte raaf in de Vlaamse regering, want ze lost de
oorspronkelijke verwachtingen in. Haar departe-
ment besteedt inderdaad 10 percent van zijn mid-
delen voor internationale activiteiten aan interna-
tionale solidariteit, en minister Dua is van plan dat
bedrag minstens op hetzelfde peil te houden en in-
dien mogelijk zelfs te verhogen.

Minister Anciaux is voorstander van een concen-
tratiebeleid. Ik steun die keuze, hoewel ik het niet
helemaal eens ben met de geselecteerde landen.
Zo werd Chili afgeschreven als prioritair land voor
ontwikkelingssamenwerking. Enkele weken gele-

den bracht ik in het gezelschap van minister Van
Grembergen een officieel bezoek aan Kosovo. Ik
vind het overigens een goed idee om parlementsle-
den mee te nemen op dergelijke officiële bezoe-
ken. Kosovo wordt geplaagd door enorme proble-
men. Het is een agrarisch gebied, maar de oorlog
heeft de landbouw er totaal ontredderd. Kosovo
moet nu de meeste landbouwproducten invoeren.
Als ik me niet vergis, heeft minister Van Grember-
gen toezeggingen gedaan voor Vlaamse steun voor
het herstel van de landbouw. Dat is buitengewoon
positief. Uiteraard zal hij hiervoor een beroep doen
op het departement Landbouw. Het zou een posi-
tieve zaak zijn, mocht Vlaanderen ook inzake land-
bouw ter plaatse een inspanning leveren. Dit kan
enkel de vredesopbouw in Kosovo ten goede
komen. Het onderwerp zal zeker nog ter sprake
komen in de Vlaamse regering.

De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Ik zal inderdaad overleg ple-
gen met minister Van Grembergen. Ik sta wel hui-
verachtig tegenover het feit zo maar "in het wilde
weg" een aantal projecten te steunen. We moeten
nagaan wat de mogelijkheden zijn. De Europese
Unie houdt zich volop bezig met de landbouwpro-
blematiek van de landen in het oosten. We moeten
de zaak op een gecoördineerde manier aanpakken.
We kunnen op dat vlak wel ondersteuning geven.
We mogen onze capaciteiten echter niet overschat-
ten.

De voorzitter : De heer Hostekint heeft het woord.

De heer Patrick Hostekint : Ontwikkelingssamen-
werking valt veeleer onder het buitenlands beleid.
Er kan dan ook een beroep worden gedaan op de
internationale middelen waarover iedere minister
in de Vlaamse regering beschikt.

Minister Vera Dua : Wat er vanuit het departement
Landbouw wel dikwijls wordt gedaan, zeker voor
de landen van Oost-Europa, is het verstrekken van
technische knowhow. Heel wat studenten krijgen
bovendien een beurs om in onze landbouwfacultei-
ten te studeren. Er is een zekere vorm van samen-
werking. We moeten nagaan of we alles niet in zijn
geheel moeten bekijken.

De voorzitter : Het incident is gesloten.
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Vraag om uitleg van de heer Patrick Hostekint tot
de heer Bert Anciaux, Vlaams minister van Cul-
tuur, Jeugd, Sport, Brusselse Aangelegenheden en
Ontwikkelingssamenwerking, over de sensibilise-
ringsstrategie van het Vlaamse beleid ontwikke-
lingssamenwerking en de subsidiëring van projec-
ten van samenwerkingseducatie

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Hostekint tot de heer Anciaux, Vlaams
minister van Cultuur, Jeugd, Sport, Brusselse Aan-
gelegenheden en Ontwikkelingssamenwerking,
over de sensibiliseringsstrategie van het Vlaamse
beleid ontwikkelingssamenwerking en de subsidië-
ring van projecten van samenwerkingseducatie.

De heer Hostekint heeft het woord.

De heer Patrick Hostekint : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister, geachte collega’s, mijn vraag
vormt een aanvulling op de actuele vraag die de
heer Ramon begin juni heeft gesteld tijdens de ple-
naire vergadering.

Mijnheer de minister, sensibilisering en ontwikke-
lingseducatie vormen een belangrijk onderdeel van
het Vlaams beleid inzake ontwikkelingssamenwer-
king dat onder de huidige regering en onder uw
impuls grondig werd hertekend. Naast de responsa-
bilisering van de hele regering via het voeren van
een horizontaal beleid en een beleid ten opzichte
van de gemeenten, beoogt u nadrukkelijk de
Vlaamse bevolking gevoelig te maken voor de leef-
omstandigheden van de mensen in het zuiden.

In de begroting van 2002 werd een apart bedrag in-
geschreven dat uitsluitend voor educatie- en sensi-
biliseringsprojecten kan worden aangewend. Ge-
volg gevend aan de internationale richtlijn om 10
percent van de middelen voor ontwikkelingssa-
menwerking te gebruiken voor sensibilisering,
werd hiervoor in een budget van 1,8 miljoen euro
voorzien.

In de beleidsbrief Ontwikkelingssamenwerking
2001-2002 ontbrak echter een duidelijk beleidska-
der waaraan alle initiatieven kunnen worden ge-
toetst. De doelstelling van het beleid en de doel-
groepen, zo staat in de beleidsbrief, moeten nog
nader worden afgelijnd. Ook moet nog worden on-
derzocht welke structurele instrumenten kunnen
worden ingezet. Er zal bijzondere aandacht worden
geschonken aan de rol van de partners in de sensi-
bilisering. Over het beleid terzake zal een brede
consultatie worden gehouden met de verschillende
actoren.

Mijnheer de minister, in uw antwoord op de actu-
ele vraag van de heer Ramon op 5 juni 2002 hebt u
reeds omstandig de kritiek van 11.11.11 op uw be-
leid weerlegd. 11.11.11 was niet erg opgezet met
die sensibilisering en educatie en vond dat de com-
municatie over uw beleid mank loopt. U hebt ook
al gedeeltelijk een antwoord gegeven op de pro-
jectoproep die enkele maanden geleden werd ge-
lanceerd. De basis hiervoor wordt gevormd door
een beleidskader, dat in nauwe samenwerking met
Coprogram tot stand is gekomen. De projectop-
roep richtte zich, via een advertentiecampagne in
de Vlaamse kranten, tot een zeer ruim publiek.

Mijnheer de minister, tijdens een actuele vraag kan
men niet echt ingaan op de projecten die werden
ingediend. U stelt dat er een uitgewerkt beleidska-
der is. Wat zijn de voorwaarden waar de ingediende
projecten inzake sensibilisering en ontwikkelingse-
ducatie aan moeten voldoen ? De termijn voor het
indienen van subsidieaanvragen was 15 mei 2002.
Hoeveel projecten werden ingediend ? Om welke
projecten gaat het ? Op basis van welke criteria
werden de projecten geselecteerd ? Wat zijn uw
conclusies inzake de respons op de subsidiërings-
oproep ? De reactie op de campagne was matig.

De voorzitter : De heer Loones heeft het woord.

De heer Jan Loones : Mijnheer de voorzitter, mijn-
heer de minister, geachte collega’s, de gemeenten
zijn gelukkig met de initiatieven die werden geno-
men. Ze worden nu betrokken bij de nieuwe vorm
van Vlaamse ontwikkelingssamenwerking. Vroeger
werd door voormalig staatssecretaris Moreels een
actie gevoerd, met name ‘Kleur bekennen’. Die
actie was echter beperkt in de tijd. Er is geen ver-
volg op gekomen.

Wat nu gebeurt, lijkt veel dieper te gaan. In samen-
werking met de VVSG werden vormingscursussen
georganiseerd. Hierdoor is het verwachtingspa-
troon natuurlijk veel hoger. De projecten van de
gemeenten zijn zeer verscheiden. De gemeenten
zijn wel allemaal zeer hoopvol om ze op te starten.

Aan het hele opzet zit misschien wel een nevenas-
pect. Er zou wel eens een soort toerisme kunnen
onstaan inzake ontwikkelingssamenwerking-sa-
menwerkingsontwikkeling, waarbij men ambtena-
ren zeer enthousiast kan maken als men hen de
mogelijkheid biedt ter plaatse kennis te maken met
hun collega’s. Dit enthousiasme moet worden ge-
koppeld aan de werkelijke doelstellingen.

Mijnheer de minister, we steunen het beleid. We
verwachten wel dat er werk van wordt gemaakt en
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dat dieper wordt ingegaan op de verlangens van
een aantal gemeenten.

De voorzitter : De heer Ramon heeft het woord.

De heer Frans Ramon : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister, geachte collega’s, zoals u
weet heb ik zeer veel interesse voor deze proble-
matiek. Mijnheer de minister, een hele tijd geleden
ben ik op bezoek geweest op uw kabinet. Op dat
moment was er net een studie klaar over educatie-
activiteiten. Het ging hierbij veeleer om een inven-
taris van wat er allemaal gebeurt. Nogal wat men-
sen die toen ook aanwezig waren, hadden heel wat
vragen bij de feiten zoals die werden voorgelegd.

Mijnheer de minister, wat is er met die studie en
gegevens gebeurd ? Ging het om een eerste aanzet
om een beleidskader te ontwikkelen ? Indien dat
zo is, hoe ziet dit kader er dan uit ? Het aanduiden
van voorwaarden en concrete projecten is toch niet
voldoende. Er moet worden gewerkt aan een bre-
der kader waarbinnen educatieactiviteiten in
Vlaanderen een plaats kunnen vinden.

Educatieve activiteiten inzake ontwikkelingssa-
menwerking zijn heel vaak gericht op scholen,
zowel voor het lager als het secundair onderwijs.
Het ligt dan ook voor de hand dat er overleg wordt
gepleegd met de minister van Onderwijs. Hoe ge-
beurt die samenwerking ?

De voorzitter : Minister Anciaux heeft het woord.

Minister Bert Anciaux : Mijnheer de voorzitter, ge-
achte leden, het is momenteel nog onduidelijk hoe
de gedefederaliseerde ontwikkelingssamenwerking
er in 2004 zal uitzien. De besprekingen in de bij-
zondere werkgroep lopen momenteel.

Ik ben van mening dat de middelen voor educatie
en sensibilisering bij de Vlaamse regering of de
Vlaamse Gemeenschap thuishoren. Dit zou het
mogelijk maken om alle middelen voor educatie en
sensibilisering samen te voegen en er één duidelijk
beleid mee te voeren. Daarom heb ik een expert
opdracht gegeven om de krachtlijnen voor een
groot beleidskader voor educatie en sensibilisering
uit te tekenen. Dat beleidskader moet klaar zijn
tegen 1 januari 2004. We hebben het in dit verband
nogal eens over ‘de grote oefening’.

Met betrekking tot de reeds bestaande middelen
hebben wij voor 2002 en 2003 een beleidskader uit-
getekend dat kwaliteit en objectiviteit garandeert.

Het reglement kan geraadpleegd worden op de
website van de Vlaamse regering. In de lijn van dit
reglement lanceerde ik tijdens de maand april een
projectenoproep. Ze verscheen in alle Vlaamse
kranten. Indien u dat wenst, ben ik uiteraard be-
reid om een afschrift van dit reglement aan het se-
cretariaat van de commissie over te maken.

Het Vlaams beleid inzake sensibilisering en ont-
wikkelingseducatie is erop gericht de bevolking in
Vlaanderen gevoeliger te maken voor de leefom-
standigheden van mensen in het zuiden. Tegelijk
streeft het beleid ernaar de houdingen en gedragin-
gen van mensen in Vlaanderen te veranderen
opdat zij zouden meewerken aan de opbouw van
een meer solidaire, mondiale samenleving. De zorg
voor een solidaire, mondiale samenleving moet
ook in Vlaanderen zelf zichtbaar zijn door open-
heid en intercultureel respect tussen allochtone en
autochtone bevolkingsgroepen. Op dit vlak moet
de solidaire samenwerking met Marokko een ver-
nieuwend spoor trekken.

In de Vlaamse begroting werd een aparte begro-
tingspost ingeschreven die uitsluitend voor educa-
tie- en sensibiliseringsprojecten kan worden aange-
wend. Het budget om dit beleid te ondersteunen,
bedraagt in 2002 1.784.000 euro. Binnen dit budget
wordt in een ruime marge van 30 percent voorzien
voor projecten van minder dan 50.000 euro. Het is
de bedoeling om zodoende een voldoende variëteit
inzake aanpak en doelgroepen te garanderen.

Enkel privaatrechtelijke verenigingen zonder
winstoogmerk kunnen een project indienen. Sa-
menwerkingsverbanden zijn mogelijk, maar van
het project mag maximaal 50 percent in onderaan-
neming worden uitgevoerd. De projectuitvoerder
moet daarenboven aantonen dat hij over de nodige
competentie beschikt met betrekking tot de domei-
nen waarop zijn project zich afspeelt of dat hij een
beroep kan doen op de nodige expertise.

Algemeen kan worden gesteld dat elk project
waarvan de doelstellingen passen binnen de hoofd-
doelstelling van het beleid voor sensibilisering en
samenwerkingseducatie voor subsidie in aanmer-
king komen. In het reglement wordt wel een voor-
keur aangegeven voor projecten die specifiek aan
bepaalde beleidslijnen tegemoetkomen, bijvoor-
beeld door de doelgroep die zij aanspreken.

De projecten moeten worden opgebouwd volgens
een specifieke projectlogica. Het gaat hierbij om
een kader dat een goede evaluatie mogelijk maakt
en de doelstellingen, de beoogde resultaten en de
kwalitatieve voorwaarden omvat. Het project moet
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worden uitgevoerd tussen 1 september 2002 – de
datum waarop de goedgekeurde projecten hun
goedkeuringsprocedure moeten hebben doorlopen
– en 30 september 2003. De projecten moeten ui-
terlijk op 31 december 2002 van start te gaan.

De projecten worden beoordeeld op hun kwaliteit,
methode en doelgroepenbenadering. Ook de kwa-
liteit van de toegepaste didactiek en de betrokken-
heid van de doelgroep worden op basis van een
aantal indicatoren beoordeeld. De Vlaamse over-
heid komt tegemoet in maximaal 85 percent van de
kostprijs van het project. De overige 15 percent
moet door privé-sponsors of een andere financie-
rende overheid worden betaald. Een evaluatie
moet in het project worden opgenomen en begroot
zijn. Een externe evaluatie is verplicht bij project-
kosten die hoger zijn dan 150.000 euro. De kwali-
teit is immers essentieel. Internationaal bestaan er
normen over de evaluatie.

De einddatum voor subsidieaanvragen verstreek
inderdaad op 15 mei 2002. Er werden 49 dossiers
ingediend, ter waarde van in totaal 3.085.071 euro.
Dat is een goede respons. De initiatiefnemers zijn
zowel de klassieke NGO’s als organisaties uit heel
andere sectoren. Er zijn ook projecten die tot doel
hebben een synergie tot stand te brengen tussen
NGO’s en andere verenigingen. Momenteel evalu-
eert de administratie de aanvragen op basis van de
reglementair bepaalde criteria.

Inhoudelijk zijn de projecten uiteenlopend. Er
komen onderwerpen aan bod zoals antiglobalise-
ring, duurzame ontwikkeling, fair trade, educatie
over kindsoldaten, economische en sociale rechten,
enzovoort. In verschillende aanvragen is samen-
werking met allochtonen gepland.

Het is moeilijk om nu al conclusies te trekken over
de respons op de projectoproep. Naar mijn mening
moeten we het advies van de administratie afwach-
ten om te kunnen zeggen of er voldoende kwali-
teitsvolle projecten werden ingediend. Op het eer-
ste zicht lijkt de respons me kwantitatief en kwali-
tatief vrij bevredigend.

De verschillende beleidskaders mogen overigens
niet door elkaar worden gehaald. Elk beleidsveld
heeft een specifieke invalshoek. In 2001 ging inder-
daad een pilootproject inzake de convenants over
samenwerkingsontwikkeling van start. Sensibilise-
ring is evenwel slechts één aspect van het beleids-
kader voor een gemeentelijke Noord-Zuidwerking.
Een minstens even belangrijk basisdoel is de lokale

besturen aan te moedigen een volwaardige speler
te worden in de ontwikkelingssamenwerking. Bij
de recente projectoproep is sensibilisering op zich
het onderwerp. Dat onderscheid moet duidelijk
worden gemaakt. Natuurlijk neemt dit alles niet
weg dat in de convenants met de gemeenten steeds
een onderdeel over sensibilisering en educatie
wordt opgenomen.

Enerzijds bestaat er een tamelijk grote belangstel-
ling voor het drie jaar durende proefproject rond
de convenants. Anderzijds is het geen gemakkelijke
opdracht voor de gemeentebesturen om daadwer-
kelijk een convenant af te sluiten. Deze week heeft
er nog een selectie plaatsgevonden. Als ik me niet
vergis, hebben 22 gemeenten gereageerd op onze
oproep. Op basis van de dossiers komt ongeveer de
helft sowieso al niet in aanmerking. Acht gemeen-
ten voldoen aan de criteria. Van twee andere zijn
de dossiers zo positief, dat de administratie heeft
gevraagd hen de mogelijkheid te bieden om nog
enkele aanvullingen in te dienen. In totaal zullen
dus vermoedelijk een tiental gemeenten aan alle
voorwaarden voldoen.

Het beleid inzake de gemeentelijke convenants
heeft inhoudelijk ambitieuze doelstellingen. Daar-
om hebben we een stappenplan uitgewerkt om de
gemeenten te selecteren die klaar zijn voor dit pro-
ces. Het driejarige pilootproject wordt beschouwd
als een leerproces voor de lokale besturen en de
Vlaamse overheid. Een beperkt aantal deelnemers
dat voldoet aan alle criteria biedt een grotere kans
op welslagen en geniet daarom de voorkeur.

Tegen het einde van het jaar zal ik klaar zijn met
de voorbereiding van een ontwerp van decreet
over deze aangelegenheid. In overleg met de ge-
meentebesturen en de VVSG werkt de Vlaamse
overheid aan een decretaal kader voor deze nieu-
we vorm van samenwerkingsontwikkeling. De er-
varingen met het proefproject zijn daarbij van
groot belang. De VVSG biedt daarenboven een in-
tensieve vorming aan van 10 modules, die de lokale
besturen begeleidt bij de uitwerking van hun poli-
tiek ter zake.

Ik blijf er dan ook bij dat het een goede keuze was
voorzichtig te werk te gaan in ons beleid ten aan-
zien van de gemeenten, wat trouwens in overleg
met de VVSG is gebeurd. De organisatie van vor-
mingsmodules is mijns inziens de beste manier om
de gemeenten die niet werden geselecteerd, klaar
te stomen voor de volgende oproep.

De heer Ramon stelde een bijkomende vraag over
onze samenwerking met het departement Onder-
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wijs inzake sensibilisering en educatie. De projec-
ten die verband houden met deze thema’s zullen
worden geëvalueerd in samenwerking met de ad-
ministratie Onderwijs.

Vanzelfsprekend biedt het onderwijs immense mo-
gelijkheden voor educatie en sensibilisering. Hoe-
wel ik graag bereid ben tot samenwerking, wil ik
echter te allen prijze vermijden verantwoordelijk-
heden af te schuiven op het onderwijs. Dat gebeurt
al teveel in onze samenleving.

Het departement Onderwijs zal dus worden be-
trokken bij de evaluatie van sommige experimen-
ten, en het is ook onze bedoeling structureel samen
te werken, maar de leerkrachten mogen niet met
de zoveelste bijkomende opdracht worden opge-
zadeld. Ze hebben al genoeg verantwoordelijkhe-
den.

De inventariserende studie was de aanleiding om
de hele zaak grondig te heroriënteren en te zoeken
naar projecten die zich richten tot de doelgroepen
die we onvoldoende bereiken. Ze heeft dus een be-
langrijke invloed gehad op de totstandkoming van
het reglement. De expert die het grote beleidska-
der ontwerpt voor 2004, zal rekening houden met
de resultaten van deze studie.

De voorzitter : De heer Hostekint heeft het woord.

De heer Patrick Hostekint : Mijnheer de minister,
ik dank u voor uw antwoord. Er zijn een aantal po-
sitieve zaken. Er is een duidelijk beleidskader en er
is een reglement. De kritiek van 11.11.11 was net
dat er geen beleidskader was. U hebt dat echter
reeds weerlegd tijdens de plenaire vergadering.

Het is een zeer goede zaak dat de ingediende pro-
jecten kunnen worden getoetst aan een objectief
reglement. De respons op de actie die ten aanzien
van de gemeenten werd gevoerd, is groter. Het ver-
heugt me vooral dat, naast de traditionele groepen
– de NGO’s – die de oproep hebben beantwoord,
er ook een aantal andere groeperingen of personen
zijn die projecten hebben ingediend.

Mijnheer Ramon, ik ben het met u eens dat het
beste kader om mensen te sensibiliseren voor ont-
wikkelingssamenwerking, de onderwijsomgeving is.
Hoe jonger de mensen bewust worden gemaakt
van de enorme problemen van het Zuiden, hoe
beter. Het onderwijs wordt echter al zo overbe-
vraagd, dat er een zeer goed overleg moet worden
gepleegd.

Mijnheer de minister, de uitwerking vergt natuur-
lijk tijd. Het is onmogelijk om op een paar jaar tijd
de noodzakelijke bewustmaking in Vlaanderen tot
stand te brengen. Via uw beleid en via het nieuwe
concept van samenwerkingsontwikkeling, dat zeker
niet perfect is, wordt een aanzet gegeven. Uit de
fouten van het verleden kan lering worden getrok-
ken. Inzake educatie en sensibilisering wordt een
eerste stap vooruit gezet. Hopelijk wordt hieraan
tijdens de volgende jaren verder gewerkt.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Jan Loones tot de
heer Bert Anciaux, Vlaams minister van Cultuur,
Jeugd, Sport, Brusselse Aangelegenheden en Ont-
wikkelingssamenwerking, en tot de heer Paul Van
Grembergen, Vlaams minister van Binnenlandse
Aangelegenheden, Ambtenarenzaken en Buiten-
lands Beleid, over de Vlaamse steun en ontwikke-
lingshulp aan Timor Lorosae

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Loones tot de heer Anciaux, Vlaams
minister van Cultuur, Jeugd, Sport, Brusselse Aan-
gelegenheden en Ontwikkelingssamenwerking, en
tot de heer Van Grembergen, Vlaams minister van
Binnenlandse Aangelegenheden, Ambtenarenza-
ken en Buitenlands Beleid, over de Vlaamse steun
en ontwikkelingshulp aan Timor Lorosae.

Minister Anciaux zal tevens in naam van minister
Van Grembergen antwoorden.

De heer Loones heeft het woord.

De heer Jan Loones : Mijnheer de voorzitter, mijn-
heer de minister, geachte collega’s, het feit dat er
een nieuwe staat wordt opgericht, mag niet onbe-
sproken blijven, zeker niet in het Vlaams Parle-
ment. Het gaat bovendien om een bijzonder boei-
end en aangrijpend verhaal. We hebben de afgelo-
pen jaren kunnen lezen over de spanningen in dit
deel van Azië.

Mijnheer de minister, ik heb louter om principiële
redenen deze vraag zowel aan u als aan minister
Van Grembergen gesteld. Ik besef dat het niet zo
makkelijk is om vanuit het kleine Vlaanderen te
reageren op alles wat in de wereld beweegt.
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Na het lezen van een artikel in de Financiële Mor-
gen kan men niet anders dan sympathie voelen
voor het vrije, maar nog niet uitgestreden volk. In
het artikel wordt vrij goed geschetst wat de proble-
men van dit land waren en welke uitdagingen er in
de toekomst moeten worden aangegaan. Het land
is leeggeplunderd. Na de Portugese kolonisatie
volgde er tijdens de Indonesische bezetting een
soort van burgeroorlog. We zien nu dat het land
zijn hoop stelt in de uitbouw van toerisme, het aan-
trekken van gekwalificeerde krachten, enzovoort.
Zonder steun van buitenaf is dit niet mogelijk. Er
moet ook rekening worden gehouden met de drei-
ging van de internationale monetaire organisaties
die het land opnieuw in een schuldspiraal kan laten
verzeilen.

Mijnheer de minister, de internationale gemeen-
schap verleent tijdens de volgende 3 jaar voor 395
miljoen euro hulp. De N-VA vraagt dat ook Vlaan-
deren een extra inspanning zou leveren aan dit
veelgeteisterde land, dat tot de 20 armste van de
wereld behoort. We zouden ook graag zien dat de
erkenning van dit land gepaard gaat met het toe-
kennen van middelen en dat er eventueel wordt sa-
mengewerkt met uw departement.

Mijnheer de minister, heeft de Vlaamse regering
een steunbetuiging overgemaakt aan de president
van Timor Lorosae ? Zo ja, hoe is dit gebeurd ? In-
dien neen, hoe kan het alsnog gebeuren ? De inter-
nationale gemeenschap heeft beloofd om voor 395
miljoen euro hulp te bieden tijdens de volgende 3
jaar. Hoe zal dit gebeuren ? Wie zijn de grote geld-
schieters in de internationale gemeenschap ? Zijn
we op de hoogte van afspraken die daarover wer-
den gemaakt ? Wat is de rol van Vlaanderen
hierin ? Hoe kunnen we steun bieden aan de op-
bouw van dit nieuwe land ? Het land heeft bij uit-
stek nood aan onderwijs en vorming. Welke rol ziet
de Vlaamse overheid voor zichzelf weggelegd ?

De voorzitter : De heer Roegiers heeft het woord.

De heer Jan Roegiers : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister, geachte collega’s, het ver-
heugt me dat een volk dat al die jaren werd onder-
drukt, eindelijk over zelfbeschikkingsrecht be-
schikt.

Timor Lorosae is een van de armste landen van
Azië en van de wereld. Het land gaat een onzekere
toekomst tegemoet. Het inkomen van meer dan de
helft van de inwoners bedraagt amper een halve
euro per dag. De levensverwachting is er 57 jaar.

De helft van de bevolking is analfabeet. Dat is ook
de reden waarom de voormalige verzetsstrijder en
pas verkozen president Gusmao een prioriteit wil
maken van de gezondheidszorg en het onderwijs.
Mijnheer de minister, kunnen we op dat gebied
hulp bieden aan dit land ?

Een paar weken geleden heb ik een vraag gesteld
aan minister Van Grembergen over het Israëlisch-
Palestijns conflict en de mogelijke hulp die we aan
de op te richten Palestijnse staat zouden kunnen
geven. Hij heeft toen geantwoord dat er logistieke
steun zou kunnen worden geleverd bij de oprich-
ting van nieuwe instellingen. Ook Timor Lorosae
zal worden geconfronteerd met heel wat organisa-
torische problemen. Mijnheer de minister, zult u
nagaan hoe we dit nieuwe land kunnen begeleiden
om democratische instellingen op te richten ?

De voorzitter : Minister Anciaux heeft het woord.

Minister Bert Anciaux : Mijnheer de voorzitter,
mijnheer de minister, vanzelfsprekend steunt
Vlaanderen de onafhankelijkheid van het voorma-
lige Oost-Timor voluit. Vlaanderen nam trouwens
gelijkaardige posities in bij de onafhankelijkheids-
verklaringen van landen als Slovenië, de Baltische
staten, enzovoort.

De Vlaamse regering heeft tot op heden nog geen
formele steunbetuigingen overgemaakt aan presi-
dent Gusmao. De Vlaamse regering schaart zich
echter achter de steun die de federale overheid aan
het nieuwe onafhankelijke Timor Lorosae heeft
betuigd via de aanwezigheid van de minister, toe-
gevoegd aan de minister van Buitenlandse Zaken,
mevrouw Neyts, bij de plechtigheden ter gelegen-
heid van de onafhankelijkheidsverklaring op 20
mei 2002. Ik zal het nodige doen en formele steun-
betuigingen laten overmaken aan dit nieuwe land.

De internationale gemeenschap heeft 442 miljoen
dollar of ongeveer 475 miljoen euro toegezegd op
de donorconferentie, die op 15 mei 2002 afliep. Het
geld is bestemd om het straatarme land overeind te
houden tijdens de eerste drie jaar van zijn bestaan.
Onderwijs, gezondheidszorg en andere publieke
voorzieningen moeten worden opgebouwd voor de
738.000 inwoners. De Europese hulp wordt voort-
gezet en voltooid via het sturen van experts die de
structuren van de nieuwe staat zullen helpen op-
richten.

Van het geld is 360 miljoen dollar bestemd voor al-
gemeen ontwikkelingswerk, zoals armoedeverlich-
ting en versterking van het overheidsapparaat. Nog
eens 82 miljoen dollar is bestemd om het verwach-
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te begrotingstekort van de komende drie jaar te
dichten. Op 5 juli 2001 sloten de toenmalige VN-
bestuurders van het land met Australië een ak-
koord over olie en aardgas in de Timor Gap, de
zeestraat tussen Timor en Australië. Timor Lorosae
krijgt vanaf 2004, wanneer de exploitatie begint,
gedurende twintig jaar 90 percent van de royalty’s.
Voor Timor Lorosae zou dit de komende 20 jaar
inkomsten ten bedrage van ruim 4 miljard dollar
betekenen, of jaarlijks ongeveer 225 dollar per in-
woner. Dat is bijna zoveel als het jaarlijks BNP per
inwoner.

Bijna alle VN-organisaties, naast andere multilate-
rale organisaties zoals de Wereldbank, zijn actief
geweest in Oost-Timor. Ik zal wat dieper ingaan op
de rol van Unesco en de WHO, omdat dit de be-
langrijkste partners van Vlaanderen zijn die er ac-
tief zijn of waren. Op 16 mei 2002 lanceerde Unes-
co-directeur-generaal Matsuura een oproep tot de
internationale gemeenschap om Oost-Timor te hel-
pen het culturele erfgoed te bewaren. Er werd een
bijzonder fonds opgericht. Sinds 1999 is Unesco be-
trokken bij herstel van het cultureel erfgoed in
Oost-Timor. Daarnaast heeft ze vooral een rol ge-
speeld bij de ondersteuning van lokale media.

De WHO is actief in het kader van haar program-
ma rond noodhulp en humanitaire bijstand. Ze is
betrokken bij de heropbouw van de gezondheids-
systemen en bij het bestrijden van besmettelijke
ziekten – zoals malaria en tbc – en kinderziekten,
en het verschaffen van reproductieve gezondheids-
zorg. De moedersterfte ligt er immers vrij hoog. De
WHO is eveneens actief in West-Timor, waar
vluchtelingen van het conflict worden opgevangen.

Sedert de losscheuring van Indonesië heeft Oost-
Timor ongeveer 1 miljard US-dollar steun van de
wereldgemeenschap ontvangen. Japan is de groot-
ste donor, gevolgd door de Europese Commissie,
Portugal, Australië en de Verenigde Staten. Ook
China laat zich niet onbetuigd in Oost-Timor.

Momenteel is er op de Vlaamse begroting voor
2002 noch op de begroting 2003 in specifieke hulp
voorzien voor Timor Lorosae. De Vlaamse rege-
ring kan echter onderzoeken of dat moet gebeuren
om het land bij te staan in de noden die zich nu als
het meest dringend aandienen. We denken daarbij
aan de heropbouw van de infrastructuur, met de
nadruk op de energievoorziening en de communi-
catiemiddelen, en de uitwerking en consolidatie
van gepaste politieke structuren en instellingen om

het land een kans op overleven te geven en politie-
ke chaos te voorkomen. Ook het gebrekkige on-
derwijs, dat momenteel enkel op primair niveau
bestaat, en het grote probleem om een nationale
elite op te leiden bij gebrek aan universitair ge-
schoolden, de modernisering van de landbouw, de
ruggengraat van de economie en van levensbelang
voor de voedselvoorziening, moeten daarbij aan
bod komen.

Ten slotte is er nog het probleem van de opvang en
integratie van de vluchtelingen, de pacificatie en
verzoening via gerechtelijke en maatschappelijke
weg van elementen die zich schuldig hebben ge-
maakt aan misdaden en wanbedrijven tijdens het
Indonesische regime en de gebeurtenissen na de
afscheuring, alsook de opbouw van een onafhanke-
lijk gerechtelijk apparaat.

Ik wil hierbij wel opmerken dat Timor Lorosae
straatarm is en dat het in dit stadium vooral nood
heeft aan massale budgettaire ondersteuning. In
het verleden kwam in deze commissie al ter sprake
dat de meerwaarde van Vlaanderen als actor bin-
nen de internationale samenwerking ligt in de sa-
menwerking op specifieke terreinen en sectoren.
Daarbij moet de aandacht gaan naar uitwisseling
van ervaring tussen experts en beleidsmensen uit
Noord en Zuid, het op gang trekken van processen
van samenwerking, enzovoort. Grote financiële
operaties zijn veeleer een kerntaak voor grote do-
noren en van de directe buurlanden van Timor Lo-
rosae die wel over een groot BNP beschikken. In-
dien Vlaanderen op korte termijn stappen zou on-
dernemen om samen te werken met Timor Loro-
sae, dan is coöperatie met multilaterale organisa-
ties het meest aangewezen.

Vlaanderen kan als jonge deelstaat vanuit zijn spe-
cifieke ontstaansgeschiedenis en ontvoogdings-
strijd misschien wel een meerwaarde bieden bij de
samenwerking met volkeren zonder staat of volke-
ren die voor de immense uitdaging staan om een
nieuwe staat uit te bouwen. Zo zouden we kunnen
nagaan hoe we de bij ons aanwezige ervaringen en
expertise rond deze thematiek kunnen aanwenden.

Vlaanderen heeft op het vlak van samenwerkings-
ontwikkeling drie prioritaire partners, telkens van-
uit een heel specifieke motivering. In het kader van
de defederalisering van ontwikkelingssamenwer-
king is het zinvol te onderzoeken in welke mate de
huidige aanpak kan worden verbreed en Vlaande-
ren in de toekomst moet investeren in deze speci-
fieke "niche" van de internationale samenwerking.
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Ik nodig de commissie uit om dit samen te doen. U
moet wel begrijpen dat ik zo’n debat wel plaats in
het kader van extra financiële middelen die na de
uitvoering van de Lambermontakkoorden worden
overgedragen en dat aan de keuze om Vlaanderen
onder meer op dit terrein te profileren, een grondig
debat moet voorafgaan.

De voorzitter : De heer Loones heeft het woord.

De heer Jan Loones : Mijnheer de minister, ik dank
u voor uw antwoord. Ik neem er akte van dat ook
Vlaanderen zijn steun zal betuigen aan het nieuwe
land en het zal erkennen. Het klopt dat de uitda-
gingen zich vooral situeren tijdens de eerste jaren.
Er wordt bijvoorbeeld voorbehoud gemaakt bij de
Timor-Gapovereenkomst. Er moet vooreerst al
overeenstemming worden bereikt over de exacte
maritieme grenzen met Australië.

We hebben met de commissie voor Openbare Wer-
ken een studiereis gemaakt naar Singapore. Als we

kijken welke belangen er spelen en met welke
moeilijkheden het sluiten van een overeenkomst
gepaard gaan, dan kunnen we er ons niet van afma-
ken door te stellen dat het land rijke oliegebieden
ter beschikking heeft. Het gebied is trouwens nog
niet afgebakend. Daarenboven moeten we reke-
ning houden met de nog steeds gespannen verhou-
dingen met Indonesië.

Dit werelddeel is boeiend door de sterke tegenstel-
lingen en de generositeit. Op dit moment is het
vraagstuk over de verzoening tussen de inwoners
van Indonesië en Timor Lorosae aan de orde.
Daarover bestaan tegengestelde meningen. Dat
zijn allemaal redenen om aandacht te blijven
schenken aan dit land. Ik hoop dat Vlaanderen
daarin een bijdrage zal leveren.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 10.57 uur.

Vlaams Parlement  –  Commissievergadering  –  Nr. 267  – 27 juni 2002

Anciaux

-10-


